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Aufgabe 1

(a) K1 =2080,00; K2 = 2163,20; K3 = 2249,73; Kn = 2000 * 1,04"
(b) Kn=Ko q"

Aufgabe 2

Beispiel-Formel:
(C8) n=3,p=4%

=$A$2*(1+C$4)"$A8

| A | B | c | Db | E | F |G
E‘Zinseszins‘ ] \ ‘ ‘ ]
e

3]
4]
5]
6
7]
8]
9]
10|
1]
12|

| 3% | 4% | 5% | 6% | 7% | 8%

14000,00 4000,00 [4000,00 [4000,00 [4000,00 4000,00
14120,004160,00 [4200,00 [4240,00 4280,00 4320,00
14243,60 4326,40 4410,00 [4494,40 |4579,60 |4665,60
14370,91 4499,46 4630,50 [4764,06 4900,17 5038,85
14502,04 4679,43 4862,03 [5049,91 [5243,18|5441,96
4637,104866,61 5105,13 5352,90 5610,21|5877,31
14776,215061,28 5360,38 [5674,08 6002,92 6347,50
14919,505263,73 5628,40 (6014,52 |6423,13|6855,30
13| 5067,08 5474,28 (5909,82 (6375,39 6872,74|7403,72
14| 5219,09 5693,25 6205,31 (6757,92 7353,84|7996,02
15 10  [5375,67[5920,98/6515,58 [7163,39|7868,61 8635,70

OO N OO OB W N|F,|O|S

Aufgabe 3

‘Zeile\ Ko ‘ o} ] n ‘ Kn
| (@) | 4000 | 1,06 | 5 |5352,90
| (2) | 448355 | 1,06 | 5 | 6000
| (3) | 4000 |1,08447 | 5 | 6000
| 4 | 4000 | 1,06 [6,96| 6000
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Aufgabe 4
(@)

\Monate] K
| 6 [10295,63
| 9 [10446,71
| 12 |10600,00
| 24 [11236,00
(b) gm = 1,004868
(c) am = g2
Aufgabe 5

(@)

$00-1,06° +800-1,06" +... +800 - 1,06'
= 800-1,06 - (1,06 +1,06> +1,067 +1,06' +1)

=4780.25

(b)

n-1

g .. tg+l=

. Pm = 0,4868 %

gj = qm™

REW = rg- 41

Aufgabe 6

(@)

800 -1,06" +800-1,06° +... + 800
=800 (1,06* +1,06° +1,06% + 1,06 +1)

= 4509,67

(b)

n-1

rEw =4 1

g+ rgr1=2 "]

£
£ In(—2
n(—*)

REW =800-1.06-

5_
REWZSUU.M
1.06

5 p—
106 -1 =4780.25

I = 4509.67
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| 1, varschiissi
REW=rg L — y= s

g—1 0, nachschilssig
Aufgabe 7
(a) 3572,08
(b) 3369,89
(c)

REW " -1 1, vorschiissi
REW =""" =g -2 _—_ 4= €
q (g-1)g 0, nachschilssig

Aufgabe 8
zeile| r | g v| REW | RBW

' n

| (1) | 2000 | 1,06 | 5 |0[11274,19/8424,73
| (@ | 2000 | 1,06 | 5 [1]11950,64|8930,21
| (3) [2128,76] 1,06 | 5 [0] 12000 [8967,10
| (4) | 2000 [1,0913] 5 [0 12000 [7753,52
| (5) | 2000 | 1,06 [5,28*0] 12000 [8823,53*
| (6) [2373,96] 1,06 | 5 [0[13382,26| 10000

* Die Rentenendwertformel gilt nur fir ganzzahlige n.

o[ REW {g-1) " I g
L Rgﬁf.(g_]_) = rgv . rgV_RBW(q—l)
g'lg" -1 Ing Ing

Die Aufldsung nach q ist i.a. nicht moglich, d.h. es gibt keine allgemeine Formel, die den
zugrundeliegenden Zinssatz liefert, wenn man mit einer regelmafRigen Zahlung r Gber eine
Laufzeit n einen Rentenendwert REW erzielen méchte. q 1a3t sich also nur durch mehr oder
weniger geschicktes "Probieren” ermitteln.

Aufgabe 9

zete| r | g | am | n |v| REW | RBW
| (1) | 200 | 1,08 [1,006434| 48 |0 [11205,70(8236,52
(2 | 200 | 1,08 [1,006434] 48 |1 [11277,79]8289,52
| (3) [214,18] 1,08 [1,006434| 48 [0 | 12000 [8820,36
| (4) | 200 |1,1161]1,009196| 48 |0 | 12000 [7733,19
| (5) | 200 | 1,08 |1,00643450,90%| 0 | 12000 [8657,75*
| (6) [242,82| 1,08 [1,006434| 48 |0 [13604,89| 10000
* Die Rentenendwertformel gilt nur fir ganzzahlige n.
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Aufgabe 10

Beispiel-Formel:
(B8) n=2
B8 =B7*$A$3+$A$1

nachschussig: B8 =(B7+$A$1)*$AS3

vorschussig:

- B8
allgemein: B e Ag3+SASI*SASISASA
| A | B

1] 200,00 [=r
2| 1,0800 | =qj
3 [1,006434 = qm

4 0 =

5] n | REW
6| o | 000
7] 1 | 200,00
8| 2 | 401,29
.| |

52| 46 [10666,71
53] 47  [10935,34
54| 48 [11205,70

Aufgabe 11

E =Kq +rg"-

g —1
| 1, vorschlizsi
RS = kg —rg” 2 v:{ s
g—1
(@) K4 = 10687,00
(b) K25 = 7904,98 (K2 = 7678,00)
(c) RS = 1937,77
Aufgabe 12

rgd _11 = 20004

g" -1 {1, vorschiissig
-‘L" =

0, nachschiizsig

0, nachschiissig
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(@) q = 1,12 => gm =1.00949, r=127,26
(b) r=150,00 => qm=1,021334, qj = 1,2883

Aufgabe 13

(a) Bezugszeitpunkt: Ende des 10. Jahres

erhalten: REW24 = 13272,56 . Nach weiteren 8 Jahren ... REW120 = 28450,91
zuruickgezahlt: REWsgo = 15434,35
Differenz: 13016,56

(b) Barwert der Differenz = 5018,45 = Differenz der Barwerte

Aufgabe 14

dm = 1,012139

REW =r-4 ‘11 7 =3882,09 + 70,24 = 3952,33
-

REW _ 395233
g"  1.012147

REW = = 2686,37

Aufgabe 15

() gm = 1.009489; RS = 54334,26
(b) r =1404,22

()

Ing
= 38.84 (39 Monate)

(d) q=1.1785

Aufgabe 16

(@) qgj =1,1745
(b) gm=1,011065 gj = 1,1412
(c) gm=1,010716 gj = 1,1365

é' zuriick zu den Aufgaben
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